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ВПЛИВ ПОГОДНИХ УМОВ НА ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЮ ОЗИМОЇ 

ПШЕНИЦІ В ОДЕСЬКІЙ ОБЛАСТІ 
 

В України  озима пшениця вирощується всюди, але найбільш сприятливі 

за умовами перезимівлі для вирощування  озимої пшениці південні райони 

України, в північних районах озима пшениця краще забезпечена вологою. В 

сприятливі за зволоженням роки  тут отримують врожаї озимої пшениці більше 

45 ц/га, іноді до 60 – 70 ц/га.  

Площі посівів під озимою пшеницею в Україні становлять біля 30% всіх 

орних земель. Максимальні врожаї  найпоширеніших сортів становлять 52 – 

55 ц/га. Але пшениці значно коливаються  як в часі, так і по території. Ці 

коливання пов’язані з погодними умовами кожного конкретного року. Тому 

рівень культури землеробства і оцінка агрометеорологічних умов формування 

продуктивності озимої пшениці є важливою задачею як землеробів, так і 

науковців. Застосування інтенсивних технологій вирощування озимої пшениці 

призводить до різкого підвищення її урожайності і в той же час підвищує 

вимоги до навколишнього середовища. 

Для забезпечення безперервного підвищення продуктивності озимої 

пшениці необхідні знання кліматичних ресурсів території її вирощування та 

врахування кліматичних особливостей при плануванні розміщення посівних 

площ озимої пшениці в районах з найвищою врожайністю. 

Метою дослідження є оцінка просторово-часової мінливості врожайності 

озимої пшениці, дослідження впливу агрометеорологічних умов на формування 

врожайності озимої пшениці та оцінка впливу кліматичних умов на 

формування її продуктивності. 

Дослідження виконувались на матеріалах паралельних агро- та 

метеорологічних спостережень, та спостережень за врожайністю озимої 

пшениці за період  з 1993 по 2012 рр. 

Середня урожайність озимої пшениці в області коливається від 6,3 до 

40,0 ц/га. Для вивчення динаміки врожаїв озимої пшениці в часі були 

побудовані графіки динаміки  її урожайності в цілому по області. Як видно із 

графіку, на території області відбувалось слабке зростання урожаїв на кінець 

періоду спостережень. За результатами розрахунків за 20-ти літній період 

середня фактична врожайність в Одеській області склала 29.3 ц/га. 

Мінімальний урожай відзначали в 2003 році 6,3 ц/га. Максимальний урожай 

склав 36,3 ц /га в 1993 році. 

На початок дослідження 1993-1999 рр. амплітуда коливань урожайності в 

середньому становила 25,5 ц/га, а у 2000 р. знизилася до 20 ц/га. Надалі у 2001-

2002 рр. вона вже становила 32,5 ц/га. Після чого, згідно графіку, у 2003 р. 

урожайність озимої пшениці по області кардинально впала до нижньої межі 
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6,3 ц/га. В середині періоду з 2004 по 2006 рр. вона різко піднялася і 

стабілізувалася в середньому до 28,1 ц/га. Потім у 2007 спостерігається період 

не значного зменшення врожаю в даній області до 17,9 ц/га. З 2008 р. і до кінця 

досліджуваного періоду урожайність має ступінчатий характер та коливається 

від 19,4 ц/га до 33,3 ц/га. Щорічне відхилення врожайності від лінії тренда 

обумовлюється впливом погодних умов осені, зими і весняно-літнього періоду 

на формування продуктивності озимої пшениці.  

Для виявлення впливу кліматичних умов в окремі роки на формування 

врожаю озимої пшениці в Одеській області, побудовано графік відхилення 

фактичних врожаїв від лінії тренду. Як видно з графіку, найбільш 

несприятливими для вирощування озимої пшениці були 1994, 2003 та 2007 рр., 

тобто у ці роки були невдалі погодні умови. 

Тут спостерігаються найбільші від’ємні відхилення від лінії тренду, а 

саме -10,8, -20,6 та -9 ц/га. Найбільш сприятливими для вирощування озимої 

пшениці були 1993 та 2004 рр., у ці роки було максимальне додатне відхилення 

від лінії тренду, а саме 9,4 та 8 ц/га. У більшості років за досліджуваний період 

склалися позитивні відхилення, це свідчить про те, що в ці роки спостерігалися 

сприятливі кліматичні умови для формування урожаю. 

Для того, щоб дізнатися вплив агрометеорологічних факторів на 

формування врожайності озимої пшениці в Одеській області були розраховані 

такі показники: сума активних температур (∑Так), сума опадів (∑R), 

вологозабезпеченість (V), запаси продуктивної вологи у метровому шарі ґрунту 

(W).  

В роки з низькою врожайністю за період від відновлення вегетації до 

воскової стиглості склалися такі агрометеорологічні погодні умови, що 

викликали мінімальний врожай озимої пшениці. У ці роки сума активних 

температур становила 1551
о
С та 1477

о
С. Сума опадів по Одеській області 

коливалися 92-135 мм, а вологозабезпеченість складала 37- 40 %. Запаси 

продуктивної вологи у ґрунті у шарі 0-100 см становили 148 -175 мм. 

В роки з високою врожайністю спостерігається позитивна кількість 

опадів, що сприяло достатнім рівням запасів продуктивної вологи у метровому 

шарі ґрунту. 

Вологозабезпеченість мала оптимальні показники, відповідно 75 % та 

73 %. А сума активних температур мала такі значення, як 1442
о
С та 1354

о
С. 

Отже, такі показники сприяли досить високим рівням врожайності озимої 

пшениці в Одеській області. 

Також було розраховане рівняння залежності урожаїв озимої пшениці від 

середніх запасів вологи (W) за період від виходу у трубку до колосіння, 

кількості колосоносних стебел на цю ж дату (Н), суми опадів від колосіння до 

воскової стиглості (Р):  
 

У= 0,36 W + 0,013Н + 0,07Р – 18,7. 
 

Залежності розраховувались для сортів озимої пшениці Миронівська 808, 

Безоста 1, Одеська 51. 
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